

7月
6日

“思政巴士”开启追寻“海丝文化”之旅 聆听乘风破浪的声音 感知勇于创新的精神

千年历史,东方港城,独属于宁波这座城市的港城魅力值得我们细细品味。7月6日,来自浙江工商职业技术学院的两位思政导师乔文奇、高雅慈和三名大学生助教,带领宁波海曙区高桥镇宋家漕小学的34名学生,从高丽使馆遗址到中国港口博物馆,由古至今,探索宁波的“海丝文化”,开启了“知行合一 铸魂育人”宁波大中小学移动思政课第14课。

□现代金报 | 甬派
记者 王伟 张培坚
实习生 陈欣妍 吴瑜哲



吸引人的历史长卷。



在港口博物馆里找答案。

在高丽使馆遗址,孩子们被一幅历史长卷所吸引,高老师告诉大家,这幅长18.64米、高2米的画卷是《明州与高丽交往史图》,采用了仿古绢的手法,选取镇海招宝山、甬江入口、东门口、子城鼓楼、高丽使行馆、月湖、碧让亭、天封塔等多处宁波美景和256位人物,展现了高丽使者、商团入宋及明州官员迎接高丽来使的场景。栩栩如生的画面让孩子们身临其境,感受当时民族交流、文化融合的热闹场面。

使馆的后厅设计成船只模样,孩子们惊喜地看着船桨、船舵、捕鱼网等陈

列。“这里曾是古代朝鲜半岛与大宋王朝交流的窗口,在这片充满故事的土地上,同学们可以想象当年使臣穿梭于繁华街市,携带货物促进两国经济文化交流的盛景。”高老师边讲解边引导孩子们想象当年的景象。

下一站是港口博物馆。乔老师给孩子们布置了“寻宝作业”——“宁波作为海上丝绸之路的枢纽港,最早可以追溯到哪个时期?”“宁波在唐代是四大著名港口之一,它的名字叫什么?”“宁波通过海上丝绸之路热销海外的产品有哪些?”……在中国港口博物馆的一个小

时,是孩子们“寻宝找答案”的过程。

伴随着一个个答案的浮现,孩子们成功解锁了宁波作为枢纽港的历史沿革。早在七千年前,宁波的先民就已活跃于海上。到了唐代,交州、广州、明州(宁波)和扬州形成四大著名港口,明州港的地位尤其重要。宋元时,宁波的明州港已成为全国著名的对外贸易港口。

然而,在近代,我国的海洋主权一度被列强瓜分,沿海港口、岛屿、商埠、海上交通权、海关权、海上贸易权等悉数列为列强所掌握。

“所以在今天,我们高度重视海洋

的权益,这一点非常重要,海洋是我们的蓝色国土。”乔老师引导孩子们思考海洋在人类文明进程中的重要性。

“我想成为一名海军!”“我想成为航母上的舰载机飞行员!”……当问到大家未来有没有关于海洋的梦想时,好几位同学这样回答。

“同学们都很棒!今天,在这里,我们仿佛能听见先辈们乘风破浪的声音,让这份勇于探索、勇于创新的精神,激励我们在知识的海洋中扬帆起航,为建设海洋强国贡献自己的力量。”思政课的最后一刻,乔老师这样鼓励孩子们。

7月
7日

“思政巴士”开到余姚横坎头村 踏寻红色足迹 争当爱国少年

7月7日,“知行合一 铸魂育人”宁波大中小学移动思政课第15堂课开课。87年前,“七七事变”爆发,日军全面侵华,中国军民奋起反抗,拉开全民族抗战的序幕。当天,宁波大学马克思主义学院的师生,带领余姚市第一实验小学教育集团花园校区的小学生来到被称为“浙东延安”的余姚横坎头村,瞻仰先烈、缅怀历史,一起感受红色热土上的乡村巨变。

□现代金报 | 甬派
记者 王冬晓 张培坚
实习生 吴瑜哲



方舟老师带领学生参观浙东(四明山)抗日根据地旧址群。



学生们参观横坎头村村史馆。

访浙东抗日根据地旧址

当天,“思政巴士”载着学生来到余姚梁弄镇横坎头村浙东(四明山)抗日根据地旧址群。宁波大学马克思主义学院教师方舟讲述了20世纪40年代发生在浙东大地上的抗日故事。

1937年,抗日战争全面爆发。1941年,“皖南事变”发生后,党中央作出了在浙东建立革命武装、开辟根据地的战略决策。之后,浦东抗日武装分批赶赴浙东,与当地革命武装力量共同拉开了创建浙东抗日根据地的序幕。

1943年,浙东抗日武装攻克余姚梁弄伪军据点,控制了整个四明山区。同年,三北游击司令部和浙东区党委机关分别进驻梁弄和横坎头,梁弄镇成为浙东抗日根据地的中心。浙东抗日根据地成为抗日战争时期全国19块解放区之一。

在方舟老师的带领下,同学们参观

了浙东行政公署、浙东军政干校、中共浙东区委旧址等地。

“抗日战争时期,浙东根据地远离新四军主力,孤悬敌后。为什么还能从无到有,从小到大地生存和发展呢?大家带着问题去参观,看谁能找到答案?”方舟引导学生边参观边寻找答案。

小学生在大学老师的讲解下,认真倾听并寻找答案。

“我们的军队很勇敢!”

“我们的军队不拿群众一针一线,和老百姓打成一片!”

……

“同学们说得非常好!五月山上杨梅红,‘浙纵’见了心不动,不是杨梅不爱吃,三大纪律记心中。这是当时流传在根据地的一首歌谣。”方舟老师介绍,浙东根据地军民团结,建立了严密有效的军事指挥系统和政府机构,一步步发展壮大起来。

之后,同学们来到浙东银行史迹陈列馆和《新浙东报》旧址。参与讲解的是宁大马克思主义学院“初心”理论宣讲团的金方媛同学。

为了让小学生了解什么是“抗币”。金方媛专程前往宁波档案馆查找抗币资料图片,用铜版纸印刷后带到现场,用“实物”教学讲解浙东银行的历史。

看浙东红村发展变化

余姚横坎头村不仅是“红村”,也是“绿水青山才是金山银山”的生态村。

当天下午,同学们参观了横坎头村新时代服务实践站,了解横坎头村的发展变化。

“曾经,横坎头村是‘山大石头多,出门就上坡’的贫困村。在习近平总书记的回信勉励下,横坎头村历经三代村干部的努力,最终实现了让乡亲们生活

越过越红火的美好愿望。”在村史馆,方舟老师讲解了横坎头村的蜕变过程,一张张对比照片,一个个数据,一幅幅定格的笑脸,让同学们感受到乡村巨变。

“如今,这里‘月月有花看,季季有果摘’,民居白墙黛瓦、错落有致,村内人头攒动、游人如织。红色引领、绿色发展及清廉村居建设‘三驾马车’,让横坎头村蝶变为全国文明村。”方老师介绍说。

据介绍,为了能让游客深度游,横坎头村与相邻的汪巷村、甘宣村组成横坎头未来乡村片区,将各村旅游资源全盘活,实现多个村的抱团发展。

“之前父母带我来过这里,这次和哥哥姐姐一起来,他们讲得很有趣。这里原来是抗日指挥所,现在村民过上了幸福生活。”余姚市第一实验小学教育集团花园校区三年级学生慎可人。